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РИЗИКИ ВЕДЕННЯ БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ 

 

В сучасних умовах підприємствам в Україні доводиться турбуватися про значний 

ризик, що стає необхідним фактором у плануванні подальшого розвитку. Ризики в 

господарській діяльності завжди несуть потенційні небезпеки. Навіть керівникам 

підприємств далеко не завжди вдається уникнути ризикованих ситуацій, що може вплинути 

на їх діяльність негативно.  

Сучасні умови в Україні приносять безпрецедентні ризики для всіх суб’єктів 

підприємницької діяльності. Після розпочаття повномасштабної війни українські компанії 

зазнали серйозних збитків. Згідно з різними оцінками та опитуваннями, приблизно половина 

підприємств припинила свою роботу. Ті, хто продовжив працювати в нових умовах, 

радикально змінили свої стратегії та методи. Однак сучасні виклики ставлять перед бізнесом 

і владою ряд завдань, серед яких ключовим є функціонування підприємств у умовах 

конфлікту. Важливо, щоб підприємства продовжували працювати, оскільки це важливо для 

фінансування державного бюджету та збереження економічної стабільності. 

Варто зазначити, що ризики існують постійно, навіть за найсприятливіших умов для 

розвитку компанії, і відіграють важливу роль у діяльності підприємства. Проведення аналізу 

ризиків, оцінка їх впливу та врахування можливих наслідків є ключовими для забезпечення 

ефективної господарської діяльності компанії. 

Однак з початком війни суб’єкти економіки почали жити в нових умовах, в новій 

реальності, для якої характерними є наступні фактори: міграція людей і непорозуміння щодо їх 

повернення; відсутність особистої безпеки будь-де; ризик втрати майна внаслідок знищення; 

зовнішньоекономічні обмеження; збільшення кількості компаній, які не можуть виконати свої 

зобов’язання. Якщо додати до цього переліку кардинальні зміни законодавства, то отримаємо 

ситуацію, коли кожна компанія стикається з багатьма ризиками одночасно. 

Загрози, спричинені російською військовою агресією та введенням воєнного стану в 

Україні, суттєво вплинули на систему управління підприємством, збільшуючи 

непередбачуваність подій та розвитку ситуації, призвели до появи додаткових специфічних 

ризиків, які не є типовими для нормального мирного періоду. У таких умовах управління 

підприємствами обмежується та потребує адаптації до зовнішнього середовища; особливого 

значення набуває впровадження ризик-орієнтованого управління та переорієнтація 

механізмів управління відповідно до особливих умов воєнного стану. 

Одним з основних викликів воєнного стану, які можуть стати ризиками для 

господарської діяльності підприємства та безпосередньо впливати на процес ухвалення 

антикризових рішень, є потреба враховувати й дотримуватися обмежень та зобов’язань, що 

випливають з введення воєнного стану. Це включає можливість мобілізації працівників, 

зокрема ключових спеціалістів, примусове відчуження майна на потреби війська, виконання 
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спеціальних військових завдань, зокрема оборонного характеру. Також серед найважливіших 

факторів слід виділити втрату налагоджених зв’язків з ключовими партнерами, що знаходяться 

на окупованих територіях або зазнали збитків під час бойових дій і не можуть виконувати свої 

контрактні зобов’язання; введення спеціального режиму перетину кордону, що впливає на 

імпортно-експортні операції; скорочення або повна втрата ринків збуту через порушення 

логістичних потоків поставок, руйнування інфраструктури, зниження попиту від покупців і 

власників споживчої продукції; неможливість передбачати реальні обсяги доходів і збитків від 

операційної діяльності, наявність загрози поповненню оборотних коштів та інше. 
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РОЗВИТОК «ЗЕЛЕНОЇ» ЕКОНОМІКИ У СВІТІ ТА УКРАЇНІ 

 

На сучасному етапі розвитку світової економіки спостерігається тенденція 

нерозривного взаємозв’язку економічного зростання із зростанням навколишнього 

середовища, вичерпанням природних ресурсів, порушенням балансу біосфери, зміною 

клімату. Тому актуальності набуває проблема подолання суперечностей між економічним 

зростанням та забезпеченням екологічної безпеки. Розв’язання цієї проблеми потребує 

інноваційного підходу до розвитку країни щодо створення моделі «зеленої» економіки, яка 

базується на засадах «зеленого» зростання. Формування такої моделі є одним з головних 

пріоритетів Стратегії розвитку Європейського Союзу «Європа – 2020». 

Згідно з Департаментом з економічних і соціальних питань ООН, «зелена» економіка 

– це економіка, яка приводить до поліпшення добробуту людини та скорочення нерівності, 

не піддаючи майбутні покоління значним екологічним ризикам та екологічному дефіциту. 

Вона прагне принести довгострокові соціальні вигоди для вжиття короткострокових заходів, 

спрямованих на пом’якшення екологічних ризиків. «Зелена» економіка є сприятливою 

компонентою загальної мети сталого розвитку [1].  

Основними напрямами «зеленої» економіки є використання відновлюваних джерел 

енергії (вітру, сонця, енергію припливів), енергоефективність в житлово-комунальному 

господарстві, органічне землеробство, запровадження екологічних методів утилізації та 

переробки відходів, удосконалення управління водними ресурсами, розвиток «чистого» 

транспорту. За даними Організації економічного співробітництва та розвитку до 2050 року в 

світі буде знищено орієнтовно 61-71% флори і фауни планети.  

Уряди країн світу впроваджують концепцію «зеленої» економіки, згідно з якою 

скорочується використання сировини та енергії у всіх секторах економіки. В такій економіці 

збільшується кількість інвестицій у еко-проекти, управління за переробкою відходів, зокрема 

пластмаси. Важливо зазначити що в країнах Євросоюзу активно формується поняття 

«зеленого» бізнесу. Найефективнішою формою ведення такого бізнес є зелені кластери. В 

основу цього поняття покладене об’єднання екологічних та енергетичних з людськими 

технологіями, а також наукою і освітою, за рахунок максимальної мобільності ресурсів. 

«Green Tech Cluster» в рамках цього проекту близько 200 компаній працюють над розробкою 

інноваційних чистими й зеленими технологіями. Економічне зростання передбачає 

збільшення обсягів виробництва, що негативно впливає на стан навколишнього середовища. 

У 1987р. Міжнародна комісія з навколишнього середовища та розвитку запровадила 

концепцію сталого розвитку. Вона покликана стимулювати економічне зростання одночасно 

з покращення екологічної якості продукції. Зелений бізнес став найважливішим 

інструментом реалізації концепції, який набув у Федеративній Республіці Німеччина 

широкого застосування [2]. 


